

21. X と Y の確率分布表は次:

$a > 0, b > 0$ は投資費用

$Y \backslash X$	$4a$	0	
$2b$	$1/6$	$2/6$	$1/2$
$b/2$	$2/6$	$1/6$	$1/2$
	$1/2$	$1/2$	

(1) $E_X(X) = 4a \cdot \frac{1}{2} + 0 \cdot \frac{1}{2} = 2a, \quad E_Y(Y) = 2b \cdot \frac{1}{2} + \frac{b}{2} \cdot \frac{1}{2} = \frac{5}{4}b$

$V_X(X) = E_X(X^2) - E_X(X)^2 = [16a^2 \cdot \frac{1}{2} + 0^2 \cdot \frac{1}{2}] - 4a^2 = 4a^2$

$V_Y(Y) = E_Y(Y^2) - E_Y(Y)^2 = [4b^2 \cdot \frac{1}{2} + \frac{b^2}{4} \cdot \frac{1}{2}] - \frac{25}{16}b^2 = \frac{9}{16}b^2$

これは、すべて
「部分の外資、248人」
「同い分布 [148, 248人]」
にて、2の計算。

全分布 [148, 248] とし、124人は $E_Y(Y) = 2b \cdot \frac{1}{6} + 2b \cdot \frac{2}{6} + \frac{b}{2} \cdot \frac{2}{6} + \frac{b}{2} \cdot \frac{1}{6}$
 $\{X=4a, Y=2b\}$ による事象 $\{X=0, Y=2b\}$ による事象 $\{X=4a, Y=b/2\}$ による事象

(2)

Z	$4a+2b$	$4a+b/2$	$2b$	$b/2$
P	$1/6$	$2/6$	$2/6$	$1/6$

$E_Z(Z) = (4a+2b) \cdot \frac{1}{6} + (4a+b/2) \cdot \frac{2}{6} + 2b \cdot \frac{2}{6} + \frac{b}{2} \cdot \frac{1}{6} = 2a + \frac{5}{4}b = E_X(X) + E_Y(Y)$

(3) $Cov(X, Y) = E_{XY}(XY) - E_X(X) \cdot E_Y(Y)$
 $= [8ab \cdot \frac{1}{6} + 2ab \cdot \frac{2}{6} + 0 \cdot \frac{2}{6} + 0 \cdot \frac{1}{6}] - 2a \cdot \frac{5}{4}b = -\frac{1}{2}ab < 0$

$\{X=4a, Y=2b\}$ による事象 $\{X=0, Y=2b\}$ による事象

$(X$ が大きい値と成ると Y は小さい値と成り、
 X が小さい値と成ると Y は大きい値と成ると、
 逆の傾向が強い)

相関が負の値、 X と Y は
 負の連鎖する。 $(X$ が大きい時は
 Y が小さい、 X が小さい時は Y が
 大きい、逆の傾向が強い。)

ある程度傾向が強い。 X と Y が両方とも
 大きい値と成ると成る。

時系列に於いては $2b$ と $2b$ の間を $2b$ と $2b$ の
 表裏の $2b$ が通る。

(4) $V_{XY}(X+Y) = V_X(X) + V_Y(Y) + 2Cov(X, Y) = 4a^2 + \frac{9}{16}b^2 - ab$

$= 4a^2 + \frac{9}{16}(1-a)^2 - a(1-a) = \frac{89}{16} \left[(a - \frac{17}{89})^2 + \frac{9}{89} - \frac{17^2}{89^2} \right]$

$\hat{=} \frac{89}{16} (a - \frac{17}{89})^2 + 0.36$

$\hat{=} 0.36$

ゆえに、 $a = \frac{17}{89}$ とすれば $1/27$ は最大。

$E(X+Y) = \frac{5}{4} + \frac{3}{4}a > 1$
 したがって、 $1/27$ の値には
 なる。 $1/27$ と $4/10$
 である。

これは、実際に Z の分布表を算出する:

Z	2.38	1.17	1.62	0.40
P	1/6	2/6	2/6	1/6

(2) $a = \frac{17}{89}, b = \frac{22}{89}$ とする

最大は 2.38 億円。これは $a=1$ とする最大の値 = 4億より少ない。

したがって、確率 $5/6$ とする。

22.

$Y \setminus X$	x_1	x_2	
y_1	$1/6$	$2/6$	$1/2$
y_2	$2/6$	$1/6$	$1/2$
	$1/2$	$1/2$	

$$E(X) = \frac{1}{2}(x_1 + x_2)$$

$$E(Y) = \frac{1}{2}(y_1 + y_2)$$

$$E(XY) = x_1 y_1 \cdot \frac{1}{6} + x_1 y_2 \cdot \frac{2}{6} + x_2 y_1 \cdot \frac{2}{6} + x_2 y_2 \cdot \frac{1}{6}$$

$$\begin{aligned} \therefore \text{Cov}(X, Y) &= \frac{1}{6}(x_1 y_1 + 2x_1 y_2 + 2x_2 y_1 + x_2 y_2) - \frac{1}{2}(x_1 + x_2) \cdot \frac{1}{2}(y_1 + y_2) \\ &= \frac{1}{12}(2x_1 y_1 + 4x_1 y_2 + 4x_2 y_1 + 2x_2 y_2 - 3x_1 y_1 - 3x_1 y_2 - 3x_2 y_1 - 3x_2 y_2) \\ &= \frac{1}{12}(-x_1 y_1 + x_1 y_2 + x_2 y_1 - x_2 y_2) = \frac{1}{12}(x_2 - x_1)(y_1 - y_2) \end{aligned}$$

∵ $x_1 < x_2, y_1 < y_2$ のときは負の相関がある。 $x < 12, X \leq Y$ のときは無相関である。

$x_1 = x_2$ かつ $y_1 = y_2$ のときは、 X, Y の一方は定数となるので、

() のとき、 X は定数に等しい値 Σx_i であり、 $X \leq Y$ の場合には特別に何の関係も持たない。

$$23. E_{XY}[(X - \bar{X})(Y - \bar{Y})] = E_{XY}[XY - X\bar{Y} - \bar{X}Y + \bar{X}\bar{Y}]$$

$$= E_{XY}(XY) - \bar{Y} E_{XY}(X) - \bar{X} E_{XY}(Y) + \bar{X}\bar{Y} E_{XY}(1)$$

$$= E_{XY}(XY) - \bar{Y} E_X(X) - \bar{X} E_Y(Y) + \bar{X}\bar{Y}$$

$$= E_{XY}(XY) - \bar{Y}\bar{X} - \bar{X}\bar{Y} + \bar{X}\bar{Y} = E_{XY}(XY) - \bar{X}\bar{Y}$$

$$\therefore \text{Cov}(X, Y) = E_{XY}[(X - \bar{X})(Y - \bar{Y})].$$

次に、 $\Delta X = X - \bar{X}, \Delta Y = Y - \bar{Y}$ とおくと、 $\text{Cov}(X, Y) = E_{XY}(\Delta X \Delta Y)$ となり、

$$V_X(X) = E_X[(X - \bar{X})^2] = E_X(\Delta X^2) = E_{XY}(\Delta X^2).$$

同様に、 $V_Y(Y) = E_{XY}(\Delta Y^2)$ であり、 $E_{XY}(\cdot)$ は $E(\cdot)$ と書ける。 相関係数は

$$\rho = \frac{E(\Delta X \Delta Y)}{\sqrt{E(\Delta X^2) \cdot E(\Delta Y^2)}}$$

-5. 任意の t に対して $E[(\Delta X + t\Delta Y)^2] \geq 0$ である。 したがって、

$$E[\Delta X^2 + 2\Delta X \Delta Y \cdot t + \Delta Y^2 \cdot t^2] \geq 0$$

$$\Leftrightarrow E(\Delta Y^2)t^2 + 2E(\Delta X \Delta Y)t + E(\Delta X^2) \geq 0 \quad \forall t$$

これは t の二次式であり、 Δ の判別式の条件より、

$$E(\Delta X \Delta Y)^2 - E(\Delta X^2) \cdot E(\Delta Y^2) \leq 0.$$

$$\therefore \rho^2 \leq 1 \Rightarrow -1 \leq \rho \leq 1$$

24. $P_Z(z_k) = P(\{X+Y=z_k\})$ の分布
 $= P(\{X+Y=z_k\})$ と (形式的に) 書くとおもしろい。これより、

$$\begin{aligned}
 P_Z(z_k) &= P(\{X+Y=z_k\}) \\
 &= P_{XY}(\{X=z_k-y_1, Y=y_1\} \cup \{X=z_k-y_2, Y=y_2\} \cup \dots \\
 &\quad \dots \cup \{X=z_k-y_m, Y=y_m\}) \\
 &= P_{XY}(\{X=z_k-y_1, Y=y_1\}) + P_{XY}(\{X=z_k-y_2, Y=y_2\}) + \dots \\
 &\quad \dots + P_{XY}(\{X=z_k-y_m, Y=y_m\}) \quad (\because \text{排反事象}) \\
 &= \sum_{j=1}^m P_{XY}(\{X=z_k-y_j, Y=y_j\}) \\
 &= \sum_{j=1}^m P_{XY}(z_k-y_j, y_j)
 \end{aligned}$$

いま、 X と Y は独立であるから、定義より、 $P_{XY}(x_i, y_j) = P_X(x_i) \cdot P_Y(y_j)$ 。ゆえに、

$$P_Z(z_k) = \sum_{j=1}^m P_X(z_k-y_j) \cdot P_Y(y_j)$$

次に、 $P_X(x_i) = \frac{\lambda_1^i}{i!} e^{-\lambda_1}$ 、 $P_Y(y_j) = \frac{\lambda_2^j}{j!} e^{-\lambda_2}$ の場合を考えると、
 $(i = 0, 1, 2, \dots, +\infty)$ 。

これを上の式に代入すると、

$$\begin{aligned}
 P_Z(k) &= \sum_{j=0}^{\infty} P_X(k-j) \cdot P_Y(j) \\
 &= \sum_{j=0}^k P_X(k-j) \cdot P_Y(j) \quad (\because P_X(k-j) = P(\{X=k-j\}) \\
 &\quad \text{とあるから、} X \text{ は非負の整数値} \\
 &\quad \text{のみとる。)} \\
 &= \sum_{j=0}^k \frac{\lambda_1^{k-j}}{(k-j)!} e^{-\lambda_1} \cdot \frac{\lambda_2^j}{j!} e^{-\lambda_2} \\
 &= \frac{e^{-\lambda_1} e^{-\lambda_2}}{k!} \sum_{j=0}^k \frac{k!}{(k-j)! j!} \lambda_1^{k-j} \lambda_2^j \\
 &= \frac{e^{-(\lambda_1+\lambda_2)}}{k!} (\lambda_1 + \lambda_2)^k = P_0(z=k, \lambda_1 + \lambda_2).
 \end{aligned}$$

25. (i) 例2は、

$$\begin{aligned}
 P(\{S_2 = 0\}) &= P(\{\text{表が1回, 裏が1回}\}) \\
 &= P(\{X_1 = x, X_2 = -x\} \cup \{X_1 = -x, X_2 = x\}) \\
 &= P(\{X_1 = x, X_2 = -x\}) + P(\{X_1 = -x, X_2 = x\}) \\
 &= P(\{X_1 = x\}) \cdot P(\{X_2 = -x\}) + P(\{X_1 = -x\}) \cdot P(\{X_2 = x\}) \\
 &= \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} + \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} = \frac{2}{4}
 \end{aligned}$$

以上より、確率分布は右のとおり:

S_2	$-x$	0	x
P	$\frac{1}{4}$	$\frac{2}{4}$	$\frac{1}{4}$

$$\therefore E(S_2) = 0, \quad V(S_2) = x^2 \cdot \frac{1}{4} + x^2 \cdot \frac{1}{4} = \frac{x^2}{2}$$

(ii) 例3は、

$$\begin{aligned}
 P(\{S_3 = \frac{x}{3}\}) &= P(\{\text{表が2回, 裏が1回}\}) \\
 &= {}_3C_2 \left(\frac{1}{2}\right)^2 \left(\frac{1}{2}\right) = \frac{3}{8}
 \end{aligned}$$

↑
表表裏, 表裏表, 裏表表 の3通り.

以上より、確率分布は右:

S_3	$-x$	$-\frac{x}{3}$	$\frac{x}{3}$	x
P	$\frac{1}{8}$	$\frac{3}{8}$	$\frac{3}{8}$	$\frac{1}{8}$

$$\therefore E(S_3) = 0, \quad V(S_3) = E(S_3^2) - E(S_3)^2 = x^2 \cdot \frac{1}{8} \cdot 2 + \frac{x^2}{9} \cdot \frac{3}{8} \cdot 2 = \frac{x^2}{3}$$

(iii) 同様にして、右表のとおり:

S_4	$-x$	$-\frac{x}{2}$	0	$\frac{x}{2}$	x
P	$\frac{1}{16}$	$\frac{4}{16}$	$\frac{6}{16}$	$\frac{4}{16}$	$\frac{1}{16}$

$$\therefore E(S_4) = 0, \quad V(S_4) = E(S_4^2) - E(S_4)^2 = \frac{x^2}{4}$$

(iv) 一般の場合、以上の確率分布 $S_n := \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i$ (2)より、 $E(S_n) = 0, V(S_n) = \frac{x^2}{n}$ と予想される。これは、特に $n \rightarrow +\infty$ とすれば $V(S_n) \rightarrow 0$ となり、「分散ゼロ」。
 かつ、 S_n の確率 1 の 0 に近づく。これは「大数の法則」で、 $P(\{S_n \rightarrow E(S_n)\}) = 1$ と表せる。